

新春走基层

# 一大波文旅活动让市民喜闹元宵

本报讯(记者 袁冰洁)不出元宵即是年。如果感觉年还没过够,就趁着元宵节再尽情嗨起来吧!今年元宵节,我市多个部门、场所将举办丰富多彩的文化活动,让市民在欢乐祥和的氛围中喜闹元宵。

元宵节当天,濮阳市博物馆将举办系列特色展览与活动。其一,举办“蛇舞新春——中国蛇文化百馆联展”、木版年画艺术展、“器以藏礼——识读博物馆里的生僻字展”“龙年·龙乡故事——迎新春摄影展”和蛇年贺岁迎春展等5个临时展览。其二,开展文物寻宝游戏、

木版年画与套章体验、“万人许愿墙”互动拍照、“华彩元宵”灯映童心”灯笼DIY青少年教育体验课、“夹元宵”体验、汉服与婚服体验、漆扇及文创展示、皮影戏演出,还有小小志愿讲解员全天免费讲解等线下活动。

市图书馆在元宵节也安排了系列活动。2月12日上午,在市图书馆新馆一楼亲子阅览室将举办“诗韵闹元宵 雅趣飞花令”诗词竞赛活动,读者可现场参与经典诗词竞赛、飞花令、猜灯谜,胜出者可领取精美小礼品。同时,在市图书馆老馆一楼大

厅举办“我们的节日·元宵”灯谜有奖竞猜活动,读者现场参与猜灯谜,猜出谜底即可领取精美小礼品。

秧歌大戏锣鼓闹,传统文化庆元宵。为丰富元宵节期间群众文化生活,弘扬和传播优秀传统文化,元宵节当天上午,市文化馆将在濮阳文化艺术中心举办2025“蛇舞春风 灯耀濮阳”锣鼓歌舞闹元宵活动。华龙区2025年元宵节民俗活动,将于元宵节当天上午在中原文化宫举办。市城乡一体化示范区“红红火火闹元宵 鱼跃龙门向未来”元宵民俗文化活动,将在

论语广场举办。3场大型社火表演,将营造出浓郁的元宵节氛围。

赏花灯是元宵节的重要习俗。在戚城文物景区举办的“龙润帝都 灯耀濮阳”2025新春灯会正在火热进行中。灯会设有“盛世迎春”等5大主题,涵盖20余个场景、60余个灯光节点,让市民尽情感受民俗非遗的光彩魅力。此外,还有龙城广场灯光秀、龙湖灯光秀、中原绿色庄园灯展等精彩花灯表演。范县中原荷花园不仅有绚丽多彩的灯光秀,还有打铁花、喷火、非遗火壶表演等以火为主题的精彩演出。①

## 1月份居民消费价格同比上涨0.3%

本报讯(记者 张西恒)记者自国家统计局濮阳调查队获悉,1月份濮阳市CPI(居民消费价格指数)同比上涨0.3%,涨幅较上月扩大0.3个百分点;环比上涨0.5%,涨幅较上月扩大0.2个百分点。

从各类商品及服务价格同比变动情况来看,1月份,八大类价格同比呈“四升四降”态势。其中:其他用品及

服务类、医疗保健类、教育文化娱乐类、衣着类价格上涨;生活用品及服务类、交通通信类、食品烟酒类、居住类价格下降。食品价格中,鲜菜价格下降2.4%,鲜果价格下降1.6%,畜肉价格下降1.2%,粮食价格下降1.2%,水产品价格下降0.7%,蛋类价格下降0.1%。

各类商品及服务价格环比变动情况显示,1月份,八

大类价格环比呈“五升一降二平”态势。其中:食品烟酒类、交通通信类、其他用品及服务类、生活用品及服务类、教育文化娱乐类价格上涨;衣着类价格下降;居住类、医疗保健类价格持平。食品价格中,鲜菜价格上涨13.2%,鲜果价格上涨4.1%,粮食价格上涨0.2%,畜肉价格上涨0.2%,蛋类价格下降0.8%,水产品价格下降0.8%。②

### 倡导文明旅游 共建文明城市

## 文明游园 不打烊

春节期间,濮阳东北庄野生动物园迎来客流高峰。动物园内张灯结彩,装饰一新,到处洋溢着浓厚的节日氛围。游客纷纷带着孩子和家人来到这里,与动物近距离接触,感受大自然的神奇魅力,共同度过了一个难忘的春节假期。

2月1日,记者在现场看到,游客在园区工作人员的引导下有序入园。售票处和检票口都张贴了详细的游园行为规范,园区内也随处可见“爱护环境、文明旅游、注意安全”等温馨提示标语。

游客刘先生在接受记者采访时表示:“今年这里的年味比往年更浓,来的游客很多,大家素质也很高,特别是在投喂动物和过桥的时候井然有序,这让我非常感动。”

记者观察到,在园区内,游客都能自觉遵守游园行为规范,不大声喧哗,不随意投喂动物。在动物园和散养区,游客也能有序排队观看动物,不攀爬跨越护栏和隔离栏。在动物园的休息区,一些游客身旁放着提前准备的垃圾袋,用餐后将食物包装袋收拾好,自觉将垃圾扔到垃

圾桶里。

据动物园相关负责人介绍,春节期间,动物园安排了大量工作人员对游客进行文明引导,确保游园秩序井然。在这个新春佳节里,濮阳东北庄野生动物园不仅为游客提供了一个与动物近距离接触的平台,更成为一个展示文明旅游新风尚的窗口。游客在这里不仅享受到了与动物亲密接触的乐趣,更在游玩过程中展现出了高度的文明素养和良好形象。③

本报记者 吴丹

### 我们的节日·元宵节



①



②



③



④



⑤

## 法治灯谜闹元宵

“快想想,‘特快专递’打一两字法律名词……”“‘这个婴儿饿了’的谜底是不是逮捕(待哺)啊?”2月11日,濮阳县司法局普法志愿者到城东办龙腾社区开展“元宵节猜灯谜”普法宣传活动,现场节日氛围浓厚,吸引了众多居民热情参与。

活动现场,一串串红色灯笼随风摇曳,五彩斑斓的灯谜卡片挂满绳索,营造出浓浓的节日氛围。居民兴致勃勃,有的独立思考,有的三五成群热烈讨论……每当猜出谜底,就能收获一份实用的小奖品,一个个有趣的灯谜收获现场几十名群众阵阵笑声。“把法律知识

融入灯谜中,不仅体验了游戏,还学习了法律知识,这样的普法活动接地气,我很喜欢。”龙腾社区居民刘阿姨在揭开谜底、领取礼品时开心地说。

该局有关负责人介绍,此次活动不仅将法律知识融入灯谜,让居民在解谜过程中自然地接触到法律概念,还在现场设置咨询台,向居民发放了民法典、宪法、法律援助法等法治宣传手册。希望通过此次活动,让居民感受到传统节日的魅力,让法律知识走进千家万户,增强居民的法治观念。⑤

本报记者 宋仁志 通讯员 李旭

## 台前县打渔陈镇 文艺“大餐”惠群众

本报讯(记者 李世秀 通讯员 师连辉 杜德武)2月10日晚,台前县打渔陈镇“传统文化走基层 文艺演出送家门”活动巡演到该镇尹那里村。

演出现场喜庆热闹,掌声不断。戏曲表演中,演员精湛的表演,让观众感受到传统文化的魅力。扇子舞表演中,随着音乐缓缓响起,舞者挥动手中扇子,如羽翼翩翩起舞,时而绕身翻转,时而合抱聚开。鼓队表演中,鼓乐齐鸣振奋人心,使人心潮澎湃。一群身着鲜艳服装的鼓手充满活力,鼓槌有节奏的变化着,急促时如千军万马气势磅礴,舒缓时如绵绵春雨……演员倾情演出,赢得现场群众阵阵掌声和喝彩声。

近日,为继承弘扬传统文化,增

添春节喜庆氛围,满足群众精神文化需求,打渔陈镇精心组织了“传统文化走基层 文艺演出送家门”活动,编排杂技、秧歌、歌曲、舞蹈等10余个节目,并通过网络开展实时直播,让广大群众尽享文艺成果,提升群众幸福感、满意度。

据了解,表演者来自各行各业,将惠农政策、反诈宣传、传统美德融入节目中,借助歌曲、戏曲潜移默化地融入观众心间。近年来,该镇坚持“文艺创造依靠群众、服务群众、文艺成果同群众共享”的原则,将生活点滴、文化传统与文艺有机融合,打造为广大群众所喜爱的精神文化产品,形成具有乡镇特色的节庆民俗文艺,及时为广大群众献上有味、有情、有情怀的新春文艺大餐。⑥

## 运动强体魄 活力过新年

2月10日上午10时许,阳光尚好,登月体育场内热闹非凡。家住华龙区任丘路街道清华社区的李先生像往常一样,带着孩子来体育场踢足球。“现在放假了,我就鼓励他多出来参加活动、踢踢球,不仅可以锻炼身体,还能培养他的意志力和团队精神,对他的成长很有益处。”

随着“双减”政策的持续推进及人们对健康生活理念的日益重视,越来越多的青少年选择在假期走进体育场所,参与各类体育运动,享受运动带来的快乐与成长。

李先生说:“我觉得‘双减’政策非常好,让孩子们有更多时间去发展自己的兴趣爱好,做自己喜欢的事情。作为家长,我们非常支持孩子参与体育运动,希望他能拥有一个健康快乐的童年。”

在足球场东侧,记者见到正带

着七八个孩子进行体能训练的谷教练。“中小学生在放假后,训练营基本上每天都是满员,有些孩子是为了锻炼身体,有些是为了中考提前做准备。”

除了传统的球类运动,体育场的跑道上也能看到不少青少年的身影。“寒假在家,我每天都来这里跑步。跑步能让我精神饱满,更有精力去学习。”就读于油田一高的徐同学笑着说。

篮球场上,少年身姿矫健,运球、传球、投篮一气呵成;足球场上,小男孩你追我赶,尽情奔跑……在这个充满活力的寒假,体育场成为孩子们的“第二课堂”,帮助他们养成运动习惯,在积极向上的氛围中健康成长,充满活力地迈进新的一年。⑦

本报记者 王庆红

## “这是我对党和国家的最后一点贡献” ——记我市遗体捐献者老党员邹汉云

2月3日,天空阴沉沉的,空气中弥漫着一丝寒意,仿佛在诉说着一个令人悲伤的故事。这一天,89岁的老党员邹汉云在家中安详离世。

邹汉云老人的离世让家人陷入了深深的悲痛之中。然而,在悲痛之余,他们也坚定地履行了老人生前的遗愿——捐献遗体,为医学研究贡献最后的力量。

戎马生涯 热血报国写春秋

邹汉云的一生是充满奉献与奋斗的一生。他出生于1936年,正值战乱年代,从小便立志保护家人、保卫国家。20岁时,他毅然参军入伍,成为一名中国人民解放军战士。在部队期间,他甘于奉献、兢兢业业、善于钻研,迅速成长为一名优秀战士,并多次荣获嘉奖,被评为“三等功臣”。1959年,邹汉云由于理想信念坚定、工作成绩突出,光荣地加入了中国共产党。

原油田卫146井发生井喷并引发火灾。在这危急关头,邹汉云以一名共产党员的高度责任感,毅然决然地带领车队奔赴井场,第一时间投入抢险救援工作,为保卫人民群众生命财产安全、挽回国家经济损失作出了贡献。他所带领的五车队也因此受到了中原局党委及运输公司党委的隆重表彰。

生命终点 家人完成最后心愿

邹汉云的奉献精神不仅体现在他的工作生涯中,更在他生命的最后时刻得到了升华。

2020年,他深刻认识到遗体与人体器官捐献对于医学领域发展的重要性,也目睹了当前捐献工作所面临的困境与矛盾。出于对医学研究的热爱和对社会的责任感,他决定在离世后将自己的遗体捐献给医学事业。

随即,他与市红十字会取得联系,表达了自己希望成为遗体与人体器官捐献志愿者的意愿。他坦诚地与家人沟通了自己的想法,并表示:“我是一名党员,是党和国家的培养才有了我的今天,将来我走了,希望用自己最后的价值,为医学研究做点事,说不定还能帮到更多人。”邹汉云的这番话深深打动了家人,特别是与他携手走过60余年的老伴。老伴深受感染,不仅全力支持他的决定,还主动签署了捐献登记志愿书,表示要与他一起为社会出力。

“这是我对党和国家的最后一点贡献!一定要帮我完成!”在邹汉云生命的最后时光里,他的身体每况愈下,

但始终牵挂着捐献遗体一事。他叮嘱家人,一定要在他离世后完成这个心愿。

2025年2月3日,邹汉云老人的生命走到了终点。家人强忍着悲痛,迅速联系了市红十字会,提出了捐献遗体的愿望。市红十字会得知消息后,迅速向省红十字会志愿捐献遗体接受中心报告,并协调对接做好了接收准备。与此同时,龙乡陵园也被邹汉云夫妇的奉献精神所感动,主动提出免费提供相关的服务,协助他们完成捐献心愿。

寒冬送别 精神永留人间

2月4日,立春之日,寒风依旧刺骨,灰色的天空仿佛也在为邹汉云老人的离世而哀悼。在市红十字会工作人员的见证下,一场庄重而深情的告别仪式在寒风中举行。

邹汉云的家属神情凝重却满含敬意。他们颤抖着手填写了志愿捐献遗体申请登记表。

随着救护车的缓缓驶入,现场的气氛更加凝重。工作人员怀着崇高的敬意,轻手轻脚地将邹汉云的遗体抬上救护车。邹汉云的子女围聚在旁,泪水在眼眶中打转,但他们强忍着悲伤,目光紧紧地追随着救护车缓缓移动。他们心中默念:“爸爸,您一路走好,我们为您骄傲。”

邹汉云老人走了,但爱与奉献的精神却永远不会消逝。在这个寒意未退的初春,我们感受到了更多来自邹汉云老人的温暖与力量。他的精神将永远激励着我们前行,成为我们心中永不熄灭的明灯。⑧

本报记者 吴丹

### 培育和践行社会主义核心价值观

## 公交司机秒变“灭火侠”

2月6日中午12时许,12路公交车司机翟红建驾驶着公交车,平稳地行驶至莲花苑站。就在即将靠站时,他敏锐地观察到站台附近有一辆满载包裹的快递车发生自燃,冒出滚滚浓烟。快递员在一旁急得手足无措,情形十分危急。

紧急时刻,翟红建没有丝毫犹豫。他向车上乘客说明情况后,将公交车停靠在安全地带,并从车厢内迅速提起灭火器。向着起火的快递车飞奔而去。车内的一名热心乘客也拿起车厢里的另一个

灭火器,跟着翟红建跑向快递车。

到达现场后,翟红建凭借着冷静的头脑和丰富的应急经验,快速找到起火点。他熟练地拔下灭火器保险销,对准浓烟根部,果断喷射。这时,站台旁边热心商户也端着一盆水赶来帮助灭火。经过一番紧张的扑救,火被完全扑灭。快递车内堆积如山的包裹,在大家的奋力营救下,成功避免了被烧毁。

“多亏你们的帮助,帮我避免了这么大的损失,太感谢你们了,保住了这一车的

快递!”快递小哥对翟红建和众人的帮助感激不已。翟红建只是微笑着摆摆手,简单回应后,便快速回到自己的工作岗位,继续投入到公交运营工作中。

翟红建在危急时刻挺身而出,用自己的勇气和专业技能,守护了他人的财产安全,向社会传递了满满的正能量。他的善举,不仅展现了公交人的高尚品德和职业素养,也为我们这个城市增添了一抹温暖而亮丽的色彩。⑨

本报记者 吴丹

图①2025戚城文物景区新春灯会吸引了众多市民和游客前来赏花灯、猜灯谜、看民俗展演,在喜庆氛围中感受传统民俗的魅力。图为2月11日,表演者在表演舞龙。① 本报记者 曾少琴 摄

图②2月11日,农历正月十三,濮阳县海通乡两门村北街的群众在舞龙,祈求平安和丰收。濮阳县两门村是百年古刹,在清朝咸丰年间,每逢元宵节前后,两门村群众都会舞龙庆祝,延续至今。② 本报记者 曾少琴 通讯员 高辉 摄

图③为弘扬中华优秀传统文化,丰富社区居民精神文化生活,在元宵节来临之际,2月11日,华龙区黄河办和社区新时代文明实践站组织元宵文艺活动演出。③ 本报记者 高崑人 杜鹏 通讯员 段建丽 摄

图④2月11日,市文广旅局在濮阳文化艺术中心广场开展“猜谜闹元宵 文化中国年”活动,制作悬挂具有地方特色的各类灯谜300余条,吸引了众多市民前来竞猜。④ 本报记者 曾少琴 摄

图⑤2月9日,华龙区濮东办新东社区举办手工灯笼制作活动,不仅为居民提供了亲手体验传统手工艺的机会,也拉近了邻里之间的距离,让这个传统节日更加温馨和谐。⑤ 本报记者 高崑人 杜鹏 通讯员 于兵伟 摄